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Επί Μακεδονικής Δυναστείας, η Βυζαντινή Αυτοκρατορία φθάνει στη μέγιστη ακμή 
της. Ο συγκεντρωτισμός που επιτεύχθηκε με την οικονομική ανάπτυξη της Κωνσταν-

τινούπολης, η κυριαρχία της αστικής αριστοκρατίας και η βαθμιαία αναδιοργάνωση του στρα-
τού επέτρεψαν στο Βυζάντιο να ανακόψει τις αραβικές εισβολές και να περάσει στην αντε-
πίθεση. Χάρη στους επικούς αγώνες των μεγάλων στρατηγών-αυτοκρατόρων, Νικηφόρου Β' 
Φωκά, Ιωάννη Α' Τζιμισκή και Βασιλείου Β', το Βυζαντινό Κράτος κατόρθωσε να ανακτήσει τα 
μεγάλα νησιά του Αιγαίου και να κατακτήσει τη Συρία και τη Βουλγαρία. Το κύρος και η πολιτι-
στική ακτινοβολία του σε διεθνές επίπεδο φθάνουν τότε στο απόγειο τους. 

Η σταθερότητα, εξάλλου, επέτρεψε τη βελτίωση της εσωτερικής οργάνωσης, την εύρυθ-
μη λειτουργία της διοίκησης και την οικονομική ανάπτυξη. Τα αριστοκρατικά γένη των μεγά-
λων γαιοκτημόνων (Φωκάδες, Σκληροί, Δούκες) παραμένουν υπό τον έλεγχο της κεντρικής 
εξουσίας, η οποία προστατεύει την αγροτική κοινότητα από τις αρπακτικές διαθέσεις τους. Η 
πρακτική αυτή θα ανατραπεί επί των τελευταίων Μακεδόνων. Από τα μέσα του 11ου αι., εκ-
δηλώνεται μεγάλη κρίση, λόγω και της μεταβολής του συσχετισμού δυνάμεων σε διεθνές ε-
πίπεδο. 

Όσον αφορά τη Δύση, εκεί, εξαιτίας των φοβερών επιδρομών των Βίκιγκς και των Ούγ-
γρων, αλλά και της εξασθένησης της κεντρικής εξουσίας, αποκρυσταλλώνεται και προσλαμ-
βάνει την κλασική του μορφή το σύστημα της φεουδαρχίας. Στο πλαίσιο της φεουδαρχίας οι 
κοινωνικές τάξεις συνδέονται μεταξύ τους με εξαρτήσεις που βασίζονται στο θεσμό της υπο-
τέλειας-προστασίας. 



1. Προοίμιο της ακμής Του Βυζαντινού Κράτους 
(843-867) 

Η ιεραποστολή στη Μοραβία 
Εκείνες τις ημέρες ο σλάβος ηγεμόνας Ραστισλά-
βος έστειλε απεσταλμένους στον Αυτοκράτορα 
Μιχαήλ με το εξής μήνυμα: Εμείς οι Σλάβοι, όμως, 
είμαστε ένας απλοϊκός λαός και δεν υπάρχει κανέ-
νας που να μπορεί να μας διδάξει την αλήθεια και 
να μας εξηγήσει το αληθινό νόημα της Αγίας Γρα-
φής. Γι' αυτό, αυτοκράτορα, στείλε μας έναν άνδρα 
ικανό να ανορθώσει όλη την αλήθεια". Τότε ο αυτο-
κράτορας είπε στο Φιλόσοφο: Ακούς τι λένε, φιλό-
σοφε; Κανείς άλλος εκτός από σένα δεν μπορεί να 
φέρε ι σε πέρας αυτό το έργο. Κοίτα εδώ υπάρχουν 
πολλά δώρα, πάρε τον αδελφό σου, τον ηγούμενο 
Μεθόδιο, και πήγαινε, γιατί και οι δύο είστε από τη 
Θεσσαλονίκη και οι Θεσσαλονικείς μιλούν σλαβικά". 
Τότε ο Θεός αποκάλυψε στο φιλόσοφο τη σλαβική 
γραφή κι αυτός επινόησε αμέσως χαρακτήρες 
(γράμματα) και συνέθεσε ένα λόγο (αλφάβητο). 
Ύστερα ξεκίνησε για το ταξίδι στη Μοραβία, παίρνο-
ντας μαζί του και τον αδελφό του. Αυτός άρχισε να 
υποτάσσεται πειθήνια, να υπηρετεί το φιλόσοφο και 
να διδάσκει μαζί του. Όταν πέρασαν τρία χρόνια, 
επέστρεψαν και οι δύο από τη Μοραβία, αφού είχαν 
διδάξει πολλούς μαθητές. 

Από το σλαβικό Βίο του 
Μεθοδίου, κεφ. 5, γερμ. μετ. J.Bujnoch, Zwischen 
Rom und Byzanz. Slavische Geschichtsschreiber, 1, 

Γκρατς- Βιέννη-Κολονία 1958, 88-89. 

Διαμαρτυρία του Φωτίου κατά του πάπα 
Ανδρες ασεβείς και απαίσιοι, άνδρες που ανα-
δύθηκαν από το σκοτάδι, μιας και γεννήθηκαν στην 
Εσπερία (Δυτική Ευρώπη), επέπεσαν κατά του νεο-
προσήλυτου στη χριστιανική ευσέβεια έθνους 
(δηλαδή των Βουλγάρων) σαν κεραυνός ή σεισμός 
ή σφοδρό χαλάζι ή, ακριβέστερα, σαν άγριο θηρίο 
στον αμπελώνα του Κυρίου (δηλαδή την Εκκλησία 
της Βουλγαρίας), και με δόντια και πόδια, δηλαδή με 
την αισχρή συμπεριφορά τους και τις κακοδοξίες 
τους, με θρασύτητα και τόλμη, τον άρπαξαν και τον 
λεηλάτησαν. 

Δ.Α Ζακυθηνός, Βυζαντινή Ιστορία (324-1071), 
Αθήνα 1977, 238. 

Στη διάρκεια της βασιλείας του Μιχαήλ Γ' 
(842-867) επιτεύχθηκε αισθητή πρόοδος στον 
τομέα της παιδείας και της οικονομίας, ενώ 
σημειώθηκαν σημαντικές στρατιωτικές επιτυχί-
ες κατά των Αράβων στη Μ. Ασία. 

α. Ο εκχριστιανισμός των Σλάβων 
Οι Βυζαντινοί, κατά την περίοδο αυτή, στρά-

φηκαν προς το σλαβικό κόσμο και επιδίωξαν 
τον εκχριστιανισμό του. Έτσι, ύστερα από μια 
ανεπιτυχή επίθεση των Ρώσων κατά της Κων-
σταντινούπολης (860), βυζαντινοί ιεραπόστολοι 
εναπόθεσαν τα πρώτα σπέρματα του Χρι-
στιανισμού στο νεοσύστατο Ρωσικό Κράτος. 

Επακολούθησε το 863 η αποστολή ιεραπο-
στόλων στη Μοραβία, ύστερα από πρόσκληση 
του ηγεμόνα της χώρας Ραστισλάβου. Επικε-
φαλής της πρεσβείας τοποθετήθηκαν ο λόγι-
ος και γνώστης της σλαβονικής, δηλαδή της 
αρχαίας σλαβικής γλώσσας, Κωνσταντίνος-Κύ-
ριλλος και ο αδελφός του Μεθόδιος από τη 
Θεσσαλονίκη. Ο Κωνσταντίνος επινόησε το 
λεγόμενο γλαγολιτικό αλφάβητο* και μετέφρα-
σε την Αγία Γραφή στα σλαβονικά. Έτσι η Λει-
τουργία και το κήρυγμα στη Μοραβία άρχισαν 
να γίνονται στη σλαβονική γλώσσα, Στη Μορα-
βία οι δύο Θεσσαλονικείς εργάστηκαν με ακά-
ματο ζήλο. Αργότερα οι μαθητές τους εκδιώ-
χθηκαν από τη χώρα και ο φραγκικός κλήρος 
κυριάρχησε, αλλά ο βυζαντινός πολιτισμός, χά-
ρη στο έργο των δύο αδελφών, πέτυχε να ρι-
ζώσει βαθιά. Οι Σλάβοι οφείλουν τις απαρχές 
της εθνικής φιλολογίας τους στους δύο αυ-
τούς ιεραποστόλους. Στο ζήτημα του εκχριστια-
νισμού των Βουλγάρων το πατριαρχείο, σε συ-
νεργασία με την αυτοκρατορική εξουσία, έ-
δρασε δυναμικά. Συγκεκριμένα, όταν οι Βούλ-
γαροι ζήτησαν από τον πάπα ιεραποστόλους, 
το Βυζάντιο επενέβη αστραπιαία, για να απο-
τρέψει την ένταξη της γειτονικής χώρας στη 
σφαίρα επιρροής της Δύσης. Στρατός και στό-



λος απέκλεισαν τα σύνορα και τα παράλια της 
Βουλγαρίας και έτσι ο βούλγαρος ηγεμόνας 
Βάρης αναγκάστηκε να ενδώσει. Το 864 μάλι-
στα βαπτίστηκε στην Κωνσταντινούπολη με α-
νάδοχο τον αυτοκράτορα και έλαβε το όνομα 
Μιχαήλ. 

β. Ο ανταγωνισμός μεταξύ των δύο 
Εκκλησιών και το Πρώτο Σχίσμα 

Μετά την αποδοχή του βαπτίσματος από το 
Βούλγαρο ηγεμόνα, ο ελληνικός κλήρος προ-
χώρησε στην οργάνωση της Βουλγαρικής Εκ-
κλησίας σύμφωνα με τις υποδείξεις του πατρι-
άρχη Φωτίου. Ο Βόρης συνέτριψε την αντίστα-
ση των βουλγάρων ευγενών (βογιάρων)*, που έ-
μεναν πιστοί στην εθνική θρησκεία, αλλά γρή-
γορα απογοητεύθηκε από το γεγονός ότι η δι-
οίκηση της Εκκλησίας ανατέθηκε σο έλληνα ε-
πίσκοπο και στράφηκε εκ νέου προς τη Ρώμη. 
Με τη συμπαράσταση του αυτοκράτορα, ο πα-
τριάρχης Φώτιος απέκρουσε και τη νέα επέμ-
βαση της Ρώμης και κατηγόρησε τη Ρωμαιοκα-
θολική Εκκλησία για θέματα λατρείας και εκ-
κλησιαστικής τάξης, κυρίως όμως για το δόγμα 
ότι το Άγιο Πνεύμα εκπορεύεται και από τον Υιό 

(filioque). Το δόγμα αυτό τελικά απορρίφθηκε 
από τη Σύνοδο του 867 και ο πάπας Νικόλαος 
αναθεματίστηκε (Πρώτο Σχίσμα). Το βουλγαρικό 
ζήτημα διευθετήθηκε με απόφαση της Συνό-
δου που συγκλήθηκε το 870 στην Κωνσταντι-
νούπολη: η Βουλγαρία θα υπαγόταν πλέον στη 
δικαιοδοσία του πατριαρχείου της Κωνσταντι-
νούπολης. 

Η βάπτιση τον βούλγαρου ηγεμόνα Βόρη (Μιχαήλ). Μικρογραφία 
από το σλαβονικό χειρόγραφο της Χρονογραφίας τον 

Κωνσταντίνου Μανασσή (Ρώμη, Βατικανή Βιβλιοθήκη). 

Ερωτήσεις 

1. ΣΤΟ σχεδιασμό του εκχριστιανισμού των σλαβικών λαών οι βυζαντινές αρχές επέδειξαν 
σύνεση και διορατικότητα. Τεκμηριώστε την άποψη αυτή. 

2.Ποιες διαφορές παρουσιάζουν οι τρόποι εκχριστιανισμού των Μοραβών, των 
Βουλγάρων και των Ρώσων; 

3.Ποιες κατηγορίες εναντίον της Ρωμαϊκής Εκκλησίας διατυπώνει ο πατριάρχης Φώτιος 
στην επιστολή του; Πού οφείλεται κατά τη γνώμη σας η οξύτητα της διατύπωσής του; 


